电子信箱:xfzk008@163.com

高正:当好"全科型"检察官



榜样

高正与检察事业并肩同 行32年,始终坚守在办案一 线,每天在民事检察、行政检 察和公益诉讼检察工作中来 回切换,乐此不疲。凭借丰硕 的工作成果,2023年12月,高 正被最高检授予个人一等功。

◀高正带领办案团队抽丝

□本报记者 卢志坚 通讯员 黄敏

"'躺平'不是我的姿态,我还能 再'卷'几年!"在江苏省常州市钟楼 区检察院先进事迹宣讲会现场上,55 岁的高正发言风趣幽默却掷地有声。

高正,现任江苏省常州市钟楼区 检察院民事、行政、公益诉讼检察部 主任,从自侦到刑检,再到民事、行政 和公益诉讼检察,他与检察事业并肩 同行了32年,始终坚守在办案一线, 当好"全科型"检察官。在高正看来, 多年经验的传承、年轻后辈的成长, 都让他感到重任在肩,无法抽身离 开。就这样,高正依然每天在民事检 察、行政检察和公益诉讼检察工作中 来回切换,乐此不疲。凭借丰硕的工 作成果,2023年12月,高正被最高检 授予个人一等功。

"只要问题没解决,就要一 跟到底"

民事检察、行政检察、公益诉讼 检察与百姓利益紧密相关。特别是 公益诉讼案件,只要问题没解决,往 往更需要耐心、专注地长期推进。

2021年1月11日,有人在当地 网络论坛举报称,渣土车每天深夜 开进村里倾倒垃圾,已持续两个月 之久。高正看到这条信息后,当天 下午便带领办案组赶赴现场调查。

那是一片占地20余亩的农用 地,目之所及处,都覆盖了一层黄 土,并无垃圾倾倒痕迹。村民小组 组长拿出一份建筑垃圾消纳协议振 振有词,称村里正在修路,填埋的建 筑垃圾是用作铺路的建材,不仅没 有污染,反而是时下流行的资源再

消纳协议上盖满红章,显然已 通过层层审批,而后续出炉的环境 检测报告也显示,土壤的各项指标 正常,一切似乎都合情合理。但空 气中不时飘来的异味,让高正绷紧 了神经。

高正"过筛式"核对所有涉案材 料,再次"突袭"现场。他发现,土壤 检测报告上的6处采样点,现场黄土 的覆盖厚度已超过1米,而报告上记 载的采样深度仅为20厘米。在高正 的一再坚持下,土壤检测重新启动, 结果出现反转,多项指标严重超标, 21.5亩耕地下,居然填埋了5万余吨 垃圾。钟楼区检察院当即向行政部 门制发公益诉讼检察建议,督促相 关部门及时整改。

巨量垃圾从何而来? 高正团队没 有停止调查的脚步,历时两年,推动刑 事、民事一案双查。最终,以修路为名 填埋垃圾并从中牟利的张某等5人被 以污染环境罪依法判处有期徒刑;95 名参与运输垃圾的驾驶员被移送常州 市检察院追究相应的民事责任,以弥 补受损的社会公共利益。

针对案件背后的垃圾处置问 题,高正及时向地方党委政府报告, 提出应对建筑垃圾进行全过程监管 等建议。这份建议在2023年钟楼区 两会上被转化为政协提案。同年6 月,该建议的大部分内容被新出台 的《常州市建筑垃圾管理办法》吸 收,并推动国土部门开展专项检查, 整改违法用地400余亩。

"检察监督挽回的是群众 对司法的信任"

虚假诉讼,因其隐蔽性强等特 点,一直是民事检察工作中的"老大 难"。5年来,高正和他的团队共办 理 39件虚假诉讼案件,涉案金额达 4800余万元。于细节处见真章,这 是高正总能发现案件线索、深挖案 件真相的法宝。

2020年, 高正办理了一起"以 家人之名"自导自演的连环虚假诉 讼案。许某发现丈夫与他人育有一 女,便以丈夫婚内出轨起诉离婚。 但丈夫声称冤枉, 许某指认的情人 其实是他弟弟的女友,孩子是弟弟 的私生女。对此,弟弟不仅满口承 认,还拿出了一份因争夺抚养权而 由法院出具的调解书, 从法律上坐 实了孩子是弟弟和女友的。许某起 诉丈夫出轨的离婚案败诉。

此后,许某又发现丈夫曾为这 对母女花82万元买房,房产登记在 女方名下。许某随即起诉女方返还 夫妻共同财产。尽管这次许某胜 诉,但没过几天,丈夫的弟弟就拿着 法院调解书找了过来,声称其兄拖 欠工资99万元。一来二去,两家债 务抵销,房款非但要不回来,许某还 得倒贴十几万元。

得到案件线索后,高正及时调 取文书,发现子女抚养和劳务合同 两起纠纷在庭审时没有任何争议和 抗辩,当天便以调解方式结了案。 经验和直觉告诉他,这有可能是一 起虚假诉讼连环案。

这类案件,当事人之间极易达 成攻守同盟,如果贸然出击,反而会 打草惊蛇。于是,高正带领办案组 展开3个月的外围秘密初查,诸多疑 点也随之浮出水面:哥哥说房子是 买给弟弟两口子的,可为何只登记 在女方一人名下? 高正还发现,弟 弟还是哥哥离婚诉讼的代理人,前 脚刚帮哥哥打赢官司,后脚又为何 把哥哥告上法庭?

到底谁才是孩子的生父? 高正 认为,这是本案的突破口。虚假诉 讼案件刑事民事交叉,查处难度 大。线索移送至公安机关后,高正 凭借多岗位历练的丰富经验,与公 安干警就案件侦查取证工作进行反 复会商,确定了"以DNA鉴定为支 点,内外结合突破口供"的侦查方 案,并在犯罪嫌疑人到案后全程引 导侦查取证,最终瓦解了三人的攻 守同盟——两个民事诉讼均由哥哥 和情人一手炮制,"工具人"弟弟委 曲求全参与其中,而目的就是为哥 哥"洗白"。

案件迎来巨大反转。高正至今 仍清晰记得,许某拿到房款那天,送 来一面锦旗。她说:"命运对我不公 平,但法律,公平!"

"那一刻,你便明白了这份工 作的意义和价值。"高正说,"我们 通过检察监督所挽回的,不仅是被 害人的经济损失,更有群众对司法 的信任。'

"我带着他们成长,他们也 推着我前行"

龄不到33周岁的年轻队伍。他希望

年轻人能跟上他的步伐,但他更担 心自己跟不上时代的步伐,学习与 阅读便成为他每天的必修课。

在带队办理一起大运河水污染 案时,高正就曾遇到取证难题—— 企业擅长打游击,且运河水川流不 息,一时很难固定偷排的证据。

高正通过阅读大量案例文献, 创新推出"群众举报+快速反应" 联动机制, 明确在接到群众举报 后,检察、环保、检测公司人员三 方必须于30分钟内抵达现场,成功 破解了偷排污水的取证难题。该做 法被江苏省检察院认可并在全省

始终保持学习的习惯,不仅是 高正对自己的要求,也是他对团队 青年干警的期许。每办一个案件, 高正都会组织集体研究案情,引导 大家从刑事、民事、行政、公益诉讼 四个角度进行剖析,培养"四大检 察"的"全科医生"。而每办完一个 案件,他也总是趁热打铁开设小课 堂,带领团队复盘办案得失,探讨前 沿课题。群策群力打造的沉浸式案 例研讨课堂获评全国检察教育培训 精品课程。

近年来,高正还"解锁"了一些新 身份——两次带领团队人员代表常 州参加江苏省办案故事讲述活动,依 托真实案件创作拍摄了4部"爆款"微 电影。"相较于刑事检察,民事检察、 行政检察、公益诉讼检察还很'年 轻',需要通过宣传,赢得更多层面、 更多群众的认同与支持。最关键的, 这也是提升团队凝聚力和向心力的 良好契机。"高正说。

2022年,高正带领的团队获评江 苏省检察机关优秀办案团队。"我带着 在高正的身后,是一支平均年 他们成长,他们也推着我前行,延续着 一代代检察人的薪火传承。"高正说。



高正(右 一)多次带队 走访调查填 埋垃圾情况。

邵国峰:接藏经历是锻炼更是担当

□本报记者 韩兵 通讯员 周建一

2023年3月,黑龙江省 大兴安岭地区新林区检察 院党组成员、政治部主任邵 国峰作为黑龙江省第七批 援藏干部领队,前往西藏自 治区日喀则市检察院开展 为期10个月的援藏工作。

邵国峰被分配到日喀 则市检察院机关党委,负 责党建工作。除了高原反 应,语言交流成了他遇到 的另一个难题。有一次, 他和几名援藏干部到火车站开展志愿

服务。正当他们准备返程时,迎面走 来一位拿着清洁工具的藏族阿姨,她 神情非常焦急,不停跟援藏干部说着 什么, 邵国峰急忙询问藏族阿姨有什 么困难。只见藏族阿姨反复用一只手 在另一只手的手腕上做着环绕的动 作, 邵国峰猜出她可能是丢了手串 确认后, 几名援藏干部迅速在广场的 各个角落开始寻找手串。正当大家没 有任何收获的时候, 邵国峰在草坪里 找到了藏族阿姨丢的手串。看到手串 的一刹那,藏族阿姨满是激动,把手 串捧在手里、贴在脸颊,嘴里不停念



邵国峰(右)和同事研究党建工作。

叨着"扎西德勒"。

援藏期间,邵国峰撰写和修改信息 简报50余篇,起草总结、方案等各类文 稿30余份,整理考核台账等50余册 他积极参加日喀则市检察院组织的各 项活动,如志愿服务、红歌会演等,与当 地同事建立起深厚友谊。

"检察同心,龙藏共情。藏族同胞 身上有很多好的品格值得学习,援藏经 历是锻炼更是担当,将时刻激励我勇争



陈红英:跨省联合救助九旬老人

当陈红英将司法救助金递到年 近九旬的尹奶奶手中时,老人沧桑的 脸上绽开了笑容。陈红英说:"来申 请司法救助的老百姓生活都很不容 易,我能做的就是把他们的事当成自 己家的事,尽全力去帮助他们。'

2023年1月, 尹奶奶的大儿子 金某在广东省丰顺县因一起交通事 故死亡,但是赔偿款一直无法执行

到位。同年11月,尹奶奶带着儿媳刘某向 丰顺县检察院申请司法救助。为提高司 法救助效率,丰顺县检察院向其户籍地黄 梅县检察院发出司法救助协查函。

收到协查函后,陈红英来到尹奶奶 家中,看着破旧的红砖房,她的心情有些 沉重。通过调查了解到,尹奶奶的小儿 子刚参军人伍,大儿子金某去世后留下 两个幼子,一家人失去主要经济来源,生 活陷入困境。经审查认定尹奶奶家符合 司法救助条件后,陈红英积极与丰顺县

位 湖北省黄梅县检察院 务 控告申诉检察部主任

> 检察院对接,通过跨省联合救助,为尹奶 奶一家申请到司法救助金。

> 每办理一起案件,陈红英都努力打 通司法救助"最后一公里"。她主动联系 当地总工会、民政等单位,推动该院联合 12家单位共同建立国家司法救助与社会 救助工作衔接机制,将司法救助有效融 入社会救助格局。通过该机制,她还为 一名因耕地污染遭受损失的困难农户申 请到司法救助金和社会救助金

(本报记者戴小巍 通讯员章琪)

殷黄娟:同事眼中的"人工检索机"

作为职务犯罪和经济犯罪部门 负责人的殷黄娟,对数字总是保持高 度敏感,精通运用表格统计犯罪数 额、实际损失,准确认定犯罪事实;她 姓 名 可以从十几本卷宗中精准找出某个 单 位 广东省佛山市顺德区 重要证人证言的卷宗,案件总是办理 得又快又好。在讨论案件时,殷黄娟 职 务 总能迅速提供既往类似案例的处理, 被同事称为"人工检索机"。她将自己 关键词 数字 的这一特长运用到部门管理上,对各 -办案组的工作进行量化,根据案件数 量、繁简差异的变化,可以像解方程式一样

殷黄娟工作起来严谨高效。在办理 一起帮助信息网络犯罪活动案件时,殷 黄娟了解到当事人犯罪情节较轻、非法 获利较少,且系即将毕业的大学生,案发 前已在知名建筑工程公司实习。

实时调整,输出最优解。

"只要可以给儿子一条改过自新的 路,给他一个重新开始的机会,我就算砸 锅卖铁也愿意赔。"当事人的母亲哭着 说。"刑罚的功能不仅在于惩罚犯罪,还

检察院

职务犯罪和经济犯罪 检察部主任



在于教育挽救,起诉或许不是本案最好 的处理方式。"殷黄娟思考后决定挽救迷 途大学生。尽管多次被电话那头的被害 人当成诈骗犯,殷黄娟仍不放弃,尽最大 努力联系各地的被害人促成和解,帮助 浙江、云南、安徽等地的多名被害人挽回 损失。最终,该院依法对犯罪嫌疑人适用 认罪认罚从宽制度,作出相对不起诉决 定。此案的办理,也积极开拓了基层院轻 罪综合治理的路径。

(本报通讯员颜露 刘宇靖)

【公告】

检察日报 2024 年 7 月 26 日(总第 10623期) 合肥惠丰精密机械有限公司(统一社会信用代码:

四〇日 8时 45 分(週节假日顺延)在本院第五法庭公开开庭审理。 期,院将依法缺席审判。 安徽省6即高新技术产业开发区人民法院 (2024)皖0191 民初5530号 周洪彪:本院受理原告金健宇诉被告周洪彪、上海精准德邦物流 有限公司民间借贷纠纷一案、因被告周洪彪无法送达、现依法向你公告送达起诉状剧本、证据材料。应诉通知书、举证通知书,开庭传票等 访公材料,自公告之日起经30日视为送达、提出各辨状和举证期限 均为公告期满后15日内,逾期未答辩将自行承担不利后果。定于举证期满后次日8时45分(遗节假日顺延)在本院第十三法庭公开开庭 审理,逾期本院将依法缺席审判。

唐军字、宁波万古配送服务有限公司,中国人民财产保险股份有限公司深圳市分公司;本院受理原告李青莲诉唐军字、宁波万台、民战所存得限公司,其他党员,是是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个战争,他们就是一个人战时,他们就是一个大战时,他们就是一个战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个大战时,他们就是一个战时,他们就是一时,他们就是一时,他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一时,他们就是一个人,他们就是一人,他们就是他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一一人,他们就是他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一就是一个人,他们就是一个人,他们就是

▼概省克用的建设工程有限公司:本院受理原告合肥宝证物业管理有限公司诉被告安徽省筑南建设工程有限公司济国市经工程有限公司济国社会。现依法向你公司公告送达(2024)院 011 民初 13117号民事判决书,限你公司自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,遗辩授为送达。如不服本判决,可在公告期清后 15 日内向本院选交上诉状及副本,上诉于安徽省合肥市中级人民法院。

戚光环境工程有限公司诉被告合肥斯培尔新能源设备有限公司、陈 超峰建设工程施工合同纠纷一案、已审理终结。现依注向你们公告 送达(2024)皖(111]民初14217号民事判决书,限你们自公告之日起 30日內来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在 日內茶本院網收氏事利伙子。週別條刀弦边。如小版本利伏, 小在 告期满后15日內向本院遊交上诉状及副本,上诉于安徽省合肥市 级人民法院。 曹红,王全芳;本院受理原告王金平与被告曹红、王金芳民同情 纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本,开庭传票,举证通 书,应访通知等等材料,自公告之日起经30日视分送达。提出答辩 和举证别限分公告期满后15日内。定于举证期满后第3日8日 分(遇到节假日顺延)在本院第十四法庭开庭亩理。逾期不到底, 除级在法验度许明

30万(趋到)版日顺延)在本院第十四法庭开庭审理。逾期不到庭。 本院将依法缺席审理。 安徽省合肥市瑪海区人民法院 江传红。本院受理原告等开颜诉蒙告心海酒业(安徽)集团有 限公司、江传红合伙合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状剧 本,形庭传票。举证通知书。应诉通知书及证据材料等相关诉讼材 持,自公告之日起签30日也为送达。提出答辩状和举证期限均为 公告期满后15日内。本案定于2024年10月22日8时30分在本院 第十八法庭公开开庭审理本案,逾期将依法缺席裁划

交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期未上诉,本判决即发生法律效力。安徽省阜阳市颍州区人民法院 安徽省阜阳市颍州区人民法院 吴明杰:本院受理徐丽诉你民间借资到务一案。已审理终结,现 依法向你公告送达(2023)皖1202民初17662 号民事判决书。判决如下:一,被告吴明杰于本判决发生法律效力之日起10日内偿还原告徐丽信龄。1600元元、张号则居告徐丽的详地诉讼请求、维号理费500元公告费以实际发生的票据为准制,由被告吴明杰负担。限你自公告为用商后15日内向本院通交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期末上诉,本判决即发生法律效力。

日起30日內來本院开发区人民法庭领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期清之日起15日內向本院通交上诉状 殷鄙本,比许子安徽省阜阳市中级人民法院。逾期未上诉、本判决即发生法律效力。 安徽省阜阳市新州区人民法院 美于吴长中、吴同兴、宋均顺 吴书良、吴节永、邢国富 汪喜胜、赵保山、吴宁、吴书杰与姬云涛芳多纠纷一案,现将拍卖事宜公告,下:拍卖标的物。被执行人姬云涛各下位于河南省新乡市获嘉县六村镇古庆路东设16号皖统1单元5层页户1-502号(豫(2022)获嘉县不动产权第0014446号),拍卖机和。淘宝河司法拍卖平台。与本案拍卖财产有关的担保物权人、优先权人或者其他优先权人可以参加竞买,优先购买权人届时未参加竞买的。视为放弃优先购买权人,可以参加竞买,优先购买权人届时未参加竞买的,视为放弃优先购买权。其他参加竞买的单位和个人需要了解上述拍卖物的拍卖规则。起拍价《证金、拍卖时间,地点,社卖公告刊签的报刊等有关事宜的,请在工作时间直接与承办人联系,联系电话;17803832989。河南省中牟县人民法院

夏凱·本院受理原告夏军民与你民间借贷纠纷一案,已审理终结,观依法向你公告送达(2024) 能0291民初5号民事判决书。判决内容如下,一、被告夏凯于本判决生效之日起15日内返还原告夏军民借款11.5万元并支付逾期利息(自2024年1月2日起,按照中国民银行发全国银行间拆借中心公布的同期 LPR 计算至实际付清之日止):

— 聚回原告夏军民的其他诉讼请求、如果未按本判决指定的期间预合给付金钱义务。应当依照(中华人民共和国民事诉论法)第二百产十四条规定、加倍支付迟延履行期间的债务利息;案件受理费6910元,由责告夏军民负担2600元,被告夏凯负担。请你已发起履行期间的债务利息;案件受理费6910元,由责告夏军民负担2600元,被告夏凯负担。请你已给自己的日内本本院领取判决于负土;请知为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院进交上诉法以上,该上诉于安徽省莞期市中级人民法院、逾期本判决即发生法律效力。

内间本院建交上诉状,开放对力当事人的人系统证前邮件,上以上《w **安徽省巢湖市人民法院 何本慧、李存智** 本院受理原告四川锦程消费金融有限责任公司 诉你们金融借款合同纠纷一案 (宋学号:(2024)院(3)81民初5452号。因

顺延)在本院第五法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。 **阜阳市池迪建筑劳务有限公司**:本院受理原告安徽流沙建筑劳 务有限公司诉你公司建设工程施工合同纠纷一案,案号:(2024)院 120足预割移44号;现依法向你公司之告送达起诉制本。应诉通知 书,举证通知书及开庭传票,自公告之日起经30日视为送达。提出答 辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9 时,遇法定度日顺延)在本院开发区人民法庭公开开庭审理,逾期将 依法缺席裁判。